  «Когда  ребёнок говорит неправду»
         Наверное, нет на свете человека, у которого не возникал бы вопрос: почему ребенок обманывает? В каждой семье случалось, что дети не признавались в своих плохих поступках, когда, например, разбивали что-то, ломали, получали плохие оценки. В лучшем случае они делали недоуменный вид, в худшем – обвиняли кого-то, но только не себя. 

Честность всегда считалась тем качеством, которое родители стремились привить своему ребенку. Но если в раннем детстве детская ложь забавляет нас, то в дальнейшем это становится настоящей проблемой и начинает огорчать взрослых. Обман ребенка осложняет обучение в школе, отражается во взаимоотношениях с друзьями, вносит противоречия в отношения между детьми и родителями и в будущем может привести к еще более серьезным последствиям.

Так почему же все-таки дети обманывают?

Дети разного возраста имеют на то совершенно разные причины. Крохи трех-четырех лет обманывать вообще не способны. У них еще не развита внутренняя речь, они не умеют говорить «про себя», мысленно, потому и выбалтывают – говорят все подряд, что приходит в голову. С развитием внутренней речи постепенно появляется умение понимать, что говорить стоит, а что нет.

Одной из особенностей детей 4-5 лет является бурный расцвет в этом возрасте так называемых фантазий. Именно на пятом году жизни дети начинают рассказывать своим мамам и папам невероятные истории. О том, как они видели собаку размером с динозавра, о том, что они сами участвовали в каких-то путешествиях и т. п.

Но, к сожалению, подобные рассказы взрослые и сверстники часто воспринимают как ложь, что, конечно же, несправедливо и очень обидно для ребенка. Эти истории не являются ложью в прямом смысле слова хотя бы потому, что они не приносят ребенку никакой выгоды или пользы. Они не помогают ему избежать наказания, не позволяют получить лакомство или игрушку. Эти события правильнее называть выдумками или фантазиями.

Источниками таких фантазий может быть все что угодно. Например, яркий сон, который ребенок принял за действительность. В этом случае маме после взволнованного рассказа о невероятных и достаточно драматических событиях, происходивших с ребенком, нужно просто спокойно закончить историю словами: «И тут ты проснулся!» Все это говорит о том, что у вашего ребенка живой, любознательный ум.

А может, у вас просто подрастает будущий писатель-фантаст, которому некуда девать свое воображение. И такую замечательную способность необходимо развивать и поощрять. Не путайте в данном случае ложь и фантазию.

Это может быть и стремление поднять свой авторитет среди сверстников. Для этого ребенок приписывает своим братьям и сестрам несуществующие достоинства. Поэтому единственно правильная форма реакции на подобные истории – это спокойное и достаточно заинтересованное отношение к рассказам ребенка. Если эти события уж слишком фантастичны, можно вспомнить собственный опыт, например, что вы сами никогда не видели собак размером с динозавра и никогда о таких не читали.

И всегда необходимо помнить: ни в коем случае нельзя на основе подобных выдумок уличать ребенка во лжи. Успокаивайте себя тем, что дети младше пяти лет обманывают только потому, что не в состоянии пока отличить реальность от фантазий, правду от вымысла. Ведь очень часто малыш даже не может вспомнить, что делал и что говорил маме.

Только в возрасте от 5 до 6 лет детки уже более четко представляют разницу между фантазией и реальностью и не так настойчиво утверждают о существовании того, что они напридумывали. К этому времени ребенок начинает осознавать, что такое поведение может не понравиться маме с папой, и уже начинает испытывать чувство вины за проступки. В таком возрасте, прежде всего малыш может обмануть для того, чтобы избежать наказания и неодобрения, либо с целью привлечь к себе внимание родителей и окружающих.

Не ругайте свое чадо, если вдруг он начинает рассказывать вам о сильном и красивом друге, который приходит с ним играть. Не бойтесь – друг выдуман как обычная небылица, однако опасность в другом: дети создают себе виртуальных друзей, когда им не хватает родительской ласки. Когда ребенок чем-то неудовлетворён, – возможно, собой, своим положением, внешностью, и таким образом он изо всех сил старается компенсировать себе эти недостачи.

К 7-8 годам большинство детей уже четко отличают фантазии от реальной действительности. Самые, пожалуй, распространенные причины обмана детей в таком возрасте – это возможность избежать наказания либо не делать того, что не нравится, например, убирать за собой вещи.

К 8 годам ребенок уже четко понимает, что врать плохо, поэтому, если он продолжает обманывать, ему просто хочется казаться лучше, чем он есть на самом деле. Хвастовство – одна из самых распространенных форм детской лжи в этом возрасте. Она возникает, когда ребенок постоянно чувствует себя ущемленным в каких-то вопросах, которые для него очень важны.

К 11-12 годам взгляды ребенка на правду и ложь сильно меняются. Ребенок понимает, что ложь бывает разная. Например, можно уклоняться, увиливать и скрывать правду, но бывает и невинная ложь, и такая ложь «не считается». Например, если говоришь подруге, что тебе нравится ее новая прическа, даже если на деле это не так.

Знают они и о существовании «лжи во спасение», когда обманывают, чтобы кого-то выручить. Например, подросток, утверждающий, что друг был у него в гостях, когда на самом деле тот находился на вечеринке. Ребенок выгораживает приятеля, чтобы спасти от наказания родителей.

В подростковом же возрасте обман уже приобретает иное значение, и родители должны обратить особое внимание на это. У подростков имеется уже ясное понимание того, что есть фантазия, а что реальность, и они знают, к чему может привести ложь. В таком возрасте ложь может быть рассмотрена как попытка защитить свою личную жизнь, показать свою независимость, избежать трудностей. Конечно же, обман может также расцениваться, как попытка уйти от наказания либо попытка получить то, чего не могли бы добиться, если бы сказали правду.

Но все-таки изначально по природе своей дети честны. На обман мы провоцируем их сами. Ведь мы, взрослые, мамы и папы, все прекрасно знаем – врать нехорошо. Но при этом обманываем, можно сказать, привираем гораздо чаще, чем нам бы хотелось. Иногда делаем это, не задумываясь, из хороших побуждений. Но так ли они хороши? И стоят ли утерянного доверия?

«Иди, поиграй. Я здесь рядом посижу», – говорит мама плачущему малышу, оставляя его в детском саду на весь день. Он, конечно, скоро успокоится и вечером радостно кинется маме навстречу, но где-то там, в глубине души, уже осталась отметочка: «Меня бросают».

«Завтра мы пойдем с тобой в кино», – может сказать папа и… забыть. А у ребенка другая отметочка: «Обещанья не выполняют».

«Нет, я вовсе не сержусь, это все твои выдумки», – говорит мамочка ребенку. Но забывает добавить, что на него-то она не сердится, а вот на босса, который загрузил работой, – очень даже сердится, и поэтому настроение – хуже некуда. А ребенок, не зная правды, но чувствуя плохое настроение взрослого, все принимает на свой счет и переживает: что же я сделал не так? И опять появляется отметочка: «Это я виноват, из-за меня маме плохо».

«Нет, тебе не звонил твой Васька!» – а он звонил, тот самый, которого вы терпеть не можете. Отметочки, отметины, отметание правды. Маленькая ложь рождает большое недоверие. С уходом доверия – медленно разрушается безусловная любовь. Ребенок понимает – есть условия, при которых меня будут любить.

Поэтому хотя бы иногда в течение дня попробуйте сосчитать, сколько раз вы сами обманули, а сколько раз вы это сделали в присутствии ребенка? А еще посмотритесь в ребенка как в зеркало. Как аукнется – так и откликнется. И если вы поймали свое сокровище на лжи, не торопитесь его обвинять. Спросите себя: почему он не говорит мне правды?

Постоянные запреты, отсутствие доверия к окружающему миру, негативное самоощущение, разлад отношений с родителями, учителями, сверстниками… Все это может толкать ребенка к построению в фантазиях более привлекательного мира, который становится заменой реальности.

Но, чтобы детские фантазии не переросли в действительно серьезную проблему, родители должны понимать, что ложь всегда показатель того, что у ребенка и взрослого недостаточно тесный контакт. Будьте ближе к своему чаду! Помните, что вы часто сами создаете причины, которые толкают ребенка лгать – наказание, недоверие, недостаток внимания, поощрения. Будьте щедрее на любовь!

Ложь часто возникает тогда, когда ребенку предъявляют непосильные для него требования. Или он постоянно находится под страхом наказания. Если ребенок лишен полноценного общения с вами, вы для него недосягаемы, ему приходится привлекать к себе ваше внимание любыми способами.

Поэтому, чтобы изменить ситуацию, надо укрепить и улучшить взаимоотношения с ребенком. Не срывайте на нем свою усталость после рабочего дня. Ребенок, замученный постоянными нравоучениями и криками, начинает лгать, чтобы приукрасить себя и свое поведение. То есть ложь становится для него особым защитным механизмом.

Кроме того, причиной детской лжи может явиться и страх разочаровать маму или папу. Ребенок старается во всем соответствовать их требованиям. Ожидая от малышей, что они будут хорошо себя вести, станут примерными учениками, мы неосознанно оказываем на них сильное психологическое давление. Оно может исходить как от родителей, так и от учителей. Многие дети считают, что от хороших оценок зависит их будущее. И если они не оправдывают ожиданий взрослых, не успевают в школе, то чувствуют, что у них нет другого выхода, кроме как обманывать. Вспомните свою историю о потерянном дневнике.

Конечно, взрослые спокойнее и увереннее чувствуют себя, когда понимают мотивы лжи. Но проблема состоит в том, что дети редко лгут по какой-то одной причине, обычно это целый комплекс мотивов: попытка избежать наказания, стремление привлечь к себе внимание, страх унижения, защита товарищей, дурной пример окружающих – как детей, так и взрослых.

Поэтому в первую очередь родители должны с малых лет учить ребенка быть честным. Поощряйте малыша, когда он говорит правду, особенно в тех случаях, когда сказать ее было нелегко.

Верьте малышу. Пусть ребенок всегда знает и чувствует, что вы ему верите. Как правило, дети на доверие чаще отвечают тем же.

Старайтесь всегда держать свое слово. Если в каком-то случае вы не можете выполнить обещание, объясните ребенку, почему вы это не можете сделать и обязательно извинитесь.

Не создавайте ситуаций для обмана. Избегайте двусмысленных вопросов, когда легче сказать неправду, чем правду.

И не забывайте сами показывать пример честности. Ни при каких обстоятельствах ваша ложь не может быть оправданна. Помните, если вы просите малыша отвечать по телефону, что вас нет дома или, если в поезде или автобусе, покупая детский билет, ссылаетесь на пятилетний возраст ребенка, хотя ему уже семь, если говорите, что у вас нет денег, оставляя немного на игрушки или для своих нужд, – вы оправдываете случаи, в которых можно лгать. Дети все усваивают, и их честность будет иметь такой же относительный характер.

Поверьте, для того чтобы малыш вас не обманывал, достаточно просто исключить причины, порождающие обман. Ведь ребенок становится «врунишкой» поневоле, так как ему не хватает вашего внимания, заботы, ласки и любви. В любом случае детскую ложь нельзя оставлять без внимания, но не осуждая и не наказывая.

Измените свое отношение к малышу, и вы увидите, как ложь постепенно исчезнет благодаря вашему вниманию, вашим добрым взаимоотношениям с ним. Наберитесь терпения. За один день эту проблему не решить, потребуется немало времени, чтобы подойти к желаемому результату. Но мы способны ускорить этот процесс, если внушим нашим детям такую уверенность в себе, что у них не возникнет никакой необходимости лгать.

И помните, что, воспитывая в ребенке правдивость, надо все время стараться не переусердствовать. Ведь наши дети – отражение нас самих, поэтому попробуйте в первую очередь взглянуть на себя.
